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OPZET ONDERZOEK

Vragenlijst 3.753 keer aangeklikt via 
JVmonitor.nl 

2.807 ingevulde vragenlijsten uit de 
regio NHN

Ruim 7.000 likes op Facebook en 
Instagram

Advertentiebereik van ruim 45.800 
weergaves (geen unieke personen)

Posters 4 weken op 50 verschillende 
buslijnen 

1.718 meisjes/vrouwen deden mee

1.079 jongens/mannen deden mee

In opdracht van:

Uitgevoerd door:



ALCOHOLGEBRUIK

Drinkt weleens alcohol

Afgelopen maand alcohol gedronken

83%

87%

Afgelopen maand minimaal 4 keer 
alcohol gedronken

54%

Gemiddelde startleeftijd*

14,8 jaar
*van de jongvolwassenen die weleens alcohol hebben gedronken



15%
8%

60%
48%

78% 73%

89% 86%

Drinkt weleens alcohol Afgelopen maand alcohol gedronken

2e klas (Emovo) 4e klas (Emovo) 16-17 jaar 18-25 jaar

ALCOHOLGEBRUIK NEEMT TOE MET DE LEEFTIJD



AANTAL GLAZEN ALCOHOL MET UITGAAN 
OF SAMEN MET VRIENDEN*

5-10 
glazen

<5 glazen >10 
glazen

35% 51% 14%
* Van de jongvolwassenen die weleens alcohol drinken (87%)



OVERMATIG ALCOHOLGEBRUIK (BINGE DRINKEN)

Binge drinken 
afgelopen maand minstens één keer 5 drankjes bij 1 gelegenheid 64%

8%
Zwaar binge drinken 
afgelopen maand 5 of meer keer 5 drankjes bij 1 gelegenheid 



BINGEDRINKEN NAAR LEEFTIJD

7%

36%

53%

5%

67%

9%

binge drinken zwaar binge drinken

2e klas (Emovo) 4e klas (Emovo) 16-17 jaar 18-25 jaar



9%

47%
66%

84%

2e klas (Emovo) 4e klas (Emovo) 16-17 jaar 18-25 jaar

AANGESCHOTEN OF DRONKEN

Ooit aangeschoten of dronken geweest

Afgelopen maand aangeschoten of dronken

65%
jongvolwassenen

81%
jongvolwassenen

3%

29%

56%
67%

2e klas (Emovo) 4e klas (Emovo) 16-17 jaar 18-25 jaar



MINDERJARIGEN & LOCATIE GEBRUIK

91%
Bij vrienden

61%
Thuis

* Van de 78% van de minderjarigen die weleens alcohol drinken

35%
Festival

41%
Kermis

53%
Café/disco/restaurant

15%
Schoolfeest

11%
Sportvereniging

14%
Op straat

23%
Keet



MINDERJARIGEN & VERKRIJGBAARHEID ALCOHOL

84%
Via vrienden

51%
Via ouders

* Van de 78% van de minderjarigen die weleens alcohol drinken

11%
Via bekenden

18%
Via broer/zus

26%
Via ouders van vrienden

19%
Koopt zelf



MINDERJARIGEN & MENING OUDERS 
ALCOHOLGEBRUIK*

61%
Vindt het goed

2%
Verbiedt het 
drinken van 

alcohol10%
Zegt er niets van

18%
Raadt het af

* Van de 78% van de minderjarigen die weleens alcohol drinken



TOLERANTIE OUDERS LIJKT TOE TE NEMEN 
MET DE LEEFTIJD

61%
10%

4%

18%

2%5%vinden het goed

zeggen er niets van

minder alcohol
drinken

raden het af

verbieden het

weten het niet

30%

12%

3%
30%

12%

13%

Emovo (2e en 4e klas)* Jongvolwassenen monitor (16-17 jr)**

*van de 2e en 4e klassers die weleens alcohol hebben gedronken (38%) ** Van de 78% van de minderjarigen die weleens alcohol drinken



ALCOHOLGEBRUIK NAAR OPLEIDINGSNIVEAU

82%

61%

9%
17%

85%

70%

8% 11%

83%

62%

6%
11%

afgelopen maand
alcohol gedronken

binge drinken zwaar binge drinken drinkt >10 glazen met
uitgaan

praktijk/vmbo/mbo havo/hbo vwo/wo



84%
72%

12%
22%

82%

57%

3%
11%

afgelopen maand
alcohol gedronken

binge drinken zwaar binge drinken drinkt >10 glazen met
uitgaan

mannen vrouwen

ALCOHOLGEBRUIK NAAR GESLACHT



ROKEN

19%
Rookt regelmatig (min. 1x per week) 

15%
Rookt dagelijks

39%
Heeft weleens gerookt



ROKEN NAAR LEEFTIJD

1%

9%
12%

20%

26%

rookt regelmatig
2e klas (Emovo) 4e klas (Emovo) 16-17 jaar 18-25 jaar 19-35 jaar (volwassenen monitor)



ROKEN NAAR OPLEIDINGSNIVEAU

28%
26%

14%

9%

4%
2%

rookt regelmatig rookt dagelijks

praktijk/vmbo/mbo havo/hbo vwo/wo



ROKEN NAAR GESLACHT

40%

18% 15%

37%

19%
15%

ooit gerookt regelmatig roken dagelijks roken

mannen vrouwen



SOFTDRUGS

Ooit softdrugs gebruikt

Afgelopen maand softdrugs gebruikt

13%
jongvolwassenen

42%
jongvolwassenen

2%

19%
28%

45%

2e klas (Emovo) 4e klas (Emovo) 16-17 jaar 18-25 jaar

1%

9%
12% 14%

4%

2e klas (Emovo) 4e klas (Emovo) 16-17 jaar 18-25 jaar 19-35 jaar (volwassenen monitor)



1 joint

>3 joints

4%
3 joints

8%

2 joints

SOFTDRUGS 

Gemiddelde startleeftijd*

16,3 jaar

*van de jongvolwassenen die weleens softdrugs hebben gebruikt (42%)

<1 joint

45%

26% 17%

19%
Heeft een 
startleeftijd van 
14 jaar of jonger

Gemiddeld aantal joints per keer*



SOFTDRUGS NAAR OPLEIDINGSNIVEAU

44%

15%

41%

12%

36%

13%

ooit softdrugs gebruikt afgelopen maand softdrugs gebruikt

praktijk/vmbo/mbo havo/hbo vwo/wo



SOFTDRUGS NAAR GESLACHT

48%

17%

35%

9%

ooit softdrugs gebruikt afgelopen maand softdrugs gebruikt

mannen vrouwen

Bijna de helft van 
de mannen heeft 
weleens softdrugs 
gebruikt



HARDDRUGS

Ooit harddrugs gebruikt

Afgelopen maand harddrugs gebruikt

11%
jongvolwassenen

30%
jongvolwassenen

1% 2%
5%

12%

2e klas (Emovo) 4e klas (Emovo) 16-17 jaar 18-25 jaar

1%
7%

15%

34%

2e klas (Emovo) 4e klas (Emovo) 16-17 jaar 18-25 jaar



HARDDRUGS

19,7% heeft ooit hallucinerende of 
bewustzijns veranderende middelen 
gebruikt. 

Harddrugsgebruik NHN(%) Nooit 
gebruikt

Afgelopen 
4 weken 
gebruikt

Afgelopen jaar 
gebruikt (langer dan 

4 weken geleden)

Langer dan een 
jaar geleden 

gebruikt

Lachgas 2 79,7 3,5 9,6 7,1

XTC 1,3 81,6 5,4 5,8 7,2

Ketamine 3 84,9 3,6 8,2 3,3

Amfetamine (uppers, pep, speed) 1 89,2 2,8 3,2 4,8

Cocaïne 1 89,3 3,0 4,4 3,4

4-FA/4-FMP 1 91,0 0,9 4,7 3,4

Truffels of paddo’s 3 92,7 0,6 2,1 4,6

Poppers 2 95,1 0,4 1,2 3,3

LSD 3 97,8 0,1 1,2 0,8

GHB 2 96,8 0,3 0,8 2,2

1 Stimulerende middelen, 2 verdovende middelen, 3 hallucinerende of bewustzijns veranderende 
middelen

21% heeft ooit 
verdovende middelen gebruikt

21% heeft ooit stimulerende 
middelen gebruikt



HARDDRUGS

1 op de 5 jongvolwassenen (20%)
heeft weleens lachgas gebruikt

1 op de 6 jongvolwassenen (18%)
heeft weleens XTC gebruikt



LOCATIE HARDDRUGSGEBRUIK

23%
Thuis 

53%
Bij vrienden

15%
Op straat

*van de jongvolwassenen die weleens harddrugs hebben gebruikt (30%)

71%
Bij het uitgaan



TESTEN HARDDRUGS

15%

9%

76%

1 keer meerdere keren nooit

*van de jongvolwassenen die weleens harddrugs hebben gebruikt (30%)



HARDDRUGS NAAR OPLEIDINGSNIVEAU

31%

12%

30%

11%

27%

8%

ooit harddrugs gebruikt afgelopen maand harddrugs gebruikt

praktijk/vmbo/mbo havo/hbo vwo/wo



HARDDRUGS NAAR GESLACHT

34%

14%

27%

7%

ooit harddrugs gebruikt recent harddrugs gebruikt

mannen vrouwen



SLAAP- OF KALMERINGSMIDDELENGEBRUIK 
ZONDER VOORSCHRIFT

5%4%

91%

1 keer meerdere keren nooit



RITALIN GEBRUIK ZONDER VOORSCHRIFT

5%3%

92%

1 keer meerdere keren nooit



SAMENVATTING

 Genotmiddelengebruik neemt toe met de leeftijd

 4 op de 5 16/17-jarigen drinken alcohol; ook komen zij aan alcohol 
op plekken waar het niet zou mogen

 71% van de ouders van alcohol drinkende 16/17-jarigen keurt 
alcoholgebruik goed of zegt er niets van

 Jongvolwassen mannen drinken meer alcohol en gebruiken vaker 
drugs dan jongvolwassen vrouwen

 Bijna de helft van de  jongvolwassen mannen heeft weleens 
softdrugs gebruikt

 Bijna 1 op de 3 jongvolwassenen heeft weleens harddrugs 
gebruikt en 1 op de 9 de afgelopen maand

 Roken is sterk gerelateerd aan opleidingsniveau, bij alcohol en 
drugs is deze relatie minder duidelijk



ANDERE ONDERWERPEN IN 
JONGVOLWASSENEN MONITOR

Psychisch ongezond 

Vaak, meestal of 
voortdurend last van stress 

Matig tot zeer ernstig 
eenzaam

Onvoldoende weerbaar

Bij laatste seksuele contact 
een condoom gebruikt 

Ongewenste seksuele 
ervaring gehad60%

32%

28%

29%

44%

8%

36%

16%

Ervaren gezondheid
goed tot zeer goed 

Beweegt dagelijks 
minimaal 1 uur

Sport minstens 2 keer 
per week of meer

81%



BEDANKT VOOR UW AANDACHT!

 Rapporten zijn vanaf vandaag te vinden op 
www.gezondnhn.nl  en 
www.incontrolofalcoholendrugs.nl 

 Suggesties voor panelonderzoek?

 Voor vragen na de presentatie, mail naar 
epi@ggdhn.nl 


